
必修2第二章第2节化学能与电能学案
主备人：李北升    
【激趣导学】
随着科学技术的发展和社会的进步，各种各样的电器不断进入现代社会，大大丰富和方便了我们的生活、学习和工作。使用电器都需要电能，你一定想知道，电能是怎样产生的？物质中的化学能在什么条件下能转化为电能呢？现在，就让我们一起来探究、学习化学能与电能的关系。
第1课时   化学能转化为电能
【学习目标】

1．了解化学能与电能的转化关系及其应用
2、知道原电池是利用氧化还原反应将化学能转化成电能的装置。
3、通过制作简易原电池的实验，了解原电池的概念和原理，学习实验研究的方法。
【学习重点】初步认识原电池概念、原理、组成及应用。
【学习内容】
1、什么是一次能源和二次能源？
2、火力发电站如何将化学能转化为电能？
3、火力发电有什么缺点，能否通过某些方式将化学能直接转化为电能呢？
4、写出锌与稀硫酸反应的化学方程式，判断该反应是否属于氧化还原反应，如果是，指出氧化剂和还原剂；
5、氧化剂和还原剂直接接触进行反应时，为什么没有形成电流，怎样才能使它直接产生电流呢？

6、按实验2-4，将锌片和铜片用导线连接，平行插入盛有稀硫酸的烧杯中
（如图），把发生的现象填写：
铜片：                    
锌片：                     
电流表：                      
正极：             
负极：              
铜片上的反应式：                                
            是       （填“氧化”或“还原”）反应；
锌片上的反应式：                                 
是       （填“氧化”或“还原”）反应；
7、原电池是_________       _______的装置。原电池反应的本质是_____________反应。

8、形成原电池需要的条件：                                             。
【同步练习】

1. 下列叙述中，金属甲的活动性一定比金属乙的活动性[image: image1.png]2R ZXXK.COM) AL IT AT




强的是                （    ）
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. 在氧化还原反应中，甲原子失去的电子比乙原子失去的电子多                 

B. 同价态的阳离子，甲比乙的氧化性强                                     

C. 甲能跟稀盐酸反应放出氢气而乙不能              

D. 将[image: image4.png]2R ZXXK.COM) AL IT AT




甲、乙作电极组成原电池时，甲是正极
2. 形成原电池的条件一般有：① 电解质溶[image: image5.png]2R ZXXK.COM) AL IT AT




液；② 两个电极；③ 能自发地发生氧化[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




还原反应；④ 形成闭合回路，请根据上述条件判断下列装置中属于原电池的是        （    ）[来源:Z§xx§k.Com]
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3. X、Y、Z都是金属，把X浸入Z的硝酸盐溶液中，X的表面有Z析出，X与Y组成原电池时，Y为电池的负极。X、Y、Z三种金属的活动性顺序为                  （    ）
A. Y＞X＞Z　　 B. X＞Z＞Y　　　 C. X＞Y＞Z　　　　 D. Y＞Z＞X[来源:Z&xx&k.Com]
4. 下列装置能够组成原电池，产生电流的是                              （    ）
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5. 由铜、锌和稀硫酸组成的原电池工作时，电解质溶液的pH怎样变化       （    ）
A. 逐渐变小     B. 逐渐变大     C. [image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




先变大后变小     D.不变
6. Cu、Fe作两极，稀硫酸作电解质溶液的原电池中：Cu作____极，Fe作____极；电极反应式是：负极_____            ____，正极___             ______，总反应式是____                   ______。[来源:学|科|网]
【教与学的反思】

第2课时   发展中的化学电源
【学习目标】

1、了解电池的一般分类；

2、了解常见的化学电源的种类及其原理，知道它们在生产、生活和国防中的应用；

3、掌握几种典型化学电池的电极反应。[；来源:学
【学习重点】几种典型化[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




学电池的电极反应。
【学习内容】

①、一次电池又称              电池——如：干电池
1、电池分类:    ②、二次电池又称              电池——如：蓄电池

③、燃料电池
2、 碱性锌锰干电池：

负极（     ）：                                     ；

正极（      ）：                                      ；
电池的总反应式为：                                      
3、氢氧燃料电池（碱性）

电极反应：负极：                         正极：                           
电池的总反应为：                    [image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




                    
 [归纳总结]书写由化学方程式书写电极反应式注意点：
①、找出                      的物质，再确定正负极反应的物质；

②、利用                                 分别写出电极反应式；

③、负极失电子所得            和正极得电子所得              ，与溶液的酸碱性有关

④、验证：两电极反应式            和原化学方程式相同，则书写正确。
【同步练习】

1、下列说法不正确的是  （    ）

A.原电池中，负极上发生的反应是氧化反应        

B.原电池中，电流从负极流向正极

C.铜锌原电池中放电时，溶液中的阴离子向负极移动，阳离子向正极移动

D.碱性锰锌电池是一次电池，铅蓄电池是二次电池

2、燃料电池是一种新型电池，它主要是利用燃料在燃烧过程中把化学能直接转化为电能．氢氧燃料电池的基本反应是：X极：
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l)＋2e-＝＝2OH-
Y极：H2(g[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




)＋2OH-—2e-＝＝2H2O(l)

下列判断正确的是 [image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




   （    ）

A．X是正极                         B．Y是正极[来源:学科网ZXXK]
C．Y极发生还原反应                 D．X极发生氧化反应

3、据报道，美国正在研究的锌电池可能取代目前广泛使用的铅酸蓄电池，锌电池具有容量大，污染少等优点，电池反应为2 Zn＋O2＝2 ZnO，原料为锌粒、电解液和空气．下列叙述正确的是        （    ）
A．锌为正极，空气进入负极反应      B．负极反应为：Zn－2e-＝Zn2+
C．正极发生氧化反应                D．电解质溶液肯定是酸溶液[来源:Zxxk.Com]
4、一种新型燃料电池，它是用两根金属做电极插入KOH溶液中，然后向两极上分别通甲烷和氧气，其电池反应为：X极： CH4 + 10 OH-－8e-= CO32-+7H2O
 Y极：2O2 + 4H2O + 8e- = 8OH-
　　下列关于此燃料电池的有关说法中错误的是     （   ）

　　A．通过甲烷的电极（X）为电池的负极，通过氧气的电极（Y）为电池正极

　　B．放电一段时间后，电解质溶液中KOH的物质的量改变

　　C．在标准状况下，通过5．6L氧气，完全反应后有1．0mo[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




l的电子发生转移

D．放电时，通过甲烷的一极附近的pH升高

5、有人设计出利用CH4和O2的反应，用铂电极在KOH溶液中构成原电池。电池的总反应类似于CH4在O2中燃烧，下列说法正确的是（    ）

  ①每消耗1mol CH4可以向外电路提供8mole-
②负极上CH4失去电子，电极反应式CH4 + 10 OH-－8e-= CO32-+7H2O

③负极上是O2获得电子，电极反应式为O2 + 2H2O + 4e- = 4OH-
④电池放电后，溶液PH不断升高

A.①②        B.①③        C.①④        D.③④

6、填空

对氢氧燃料电池（碱性）

⑴、电极反应：负极：                         正极：                          
⑵、电池的总反应为：                    [image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




                    
【教与学的反思】

同步练习参考答案
第2节 化学能与电能（第一课时）

1、C  2、D  3、A  4、C  5、B    

6、正，负，Fe - 2e-= Fe2+ ,  2H+ + 2e- = H2 ↑，Fe  + H2SO4 = FeSO4 + H2 ↑.
 第二节   化学能与电能（第二课时）
1、D  2、A  3、B  4、D  5、A  

6、⑴、2H2 + 4 OH-－4e-= 4H2O 、O2 + 2H2O + 4e- = 4OH-   ⑵、2H2 + O2 = 2H2O 
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